Alusión a Marlowe en la página 59 en Tusquets/ Lenore
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                                                   ¿Quién es Philip Marlowe? 
Raymond Chandler (un novelista americano de Chicago) creó el protagonista, Philip Marlowe. Marlowe deriva su nombre del poeta isabelino, Christopher Marlowe, el que inspiraba a Shakespeare. Philip Marlowe es un detective privado y ficticio. Marlowe es un personaje típico de la novela estadounidense de detectives, iniciada por Dashiell Hammett y la revista Black Mask en la década de los 20, donde los detectives privados eran observadores pesimistas y cínicos de una sociedad corrupta. Además, Marlowe demuestra el idealismo sin esperanza.  Philip Marlowe aparece en la primera novela de Chandler que se titulaba The Big Sleep, en el año 1939, y es el protagonista en sus otras siete novelas policíacas. Muchos consideran que Humphrey Bogart es el arquetípico Marlowe. Marlowe bebe y fuma mucho, también bebe mucho café, es un hombre solitario. Él es soltero (por muchos años) pero al final se casa. 
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En la entrevista en NPR, Robert Crais dice que no piensa que Marlowe es una persona fría. Dice que no es un hombre separado  y tampoco un hombre sin sentido. No es un superhéroe, sino un hombre normal. Siempre sentía el dolor de las personas con las que tuvo que lidiar. Es un hombre que encuentra orden en el caos. 
¿Podemos comparar a Marlowe con Conde?
¿Piensan ustedes que Mario Conde es un hombre que se porta con integridad y es un hombre sincero/honesto?
¿Cómo refleja el Conde los cambios en la vida cotidiana de los cubanos en la novela y qué quiere decirle al pueblo?

Escuchen a la entrevista en NPR- Philip Marlowe: Product of a Hard-Boiled Time.
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